

# 一颗坠落在茂名的火流星陨石引发关注，发现者之一步凡接受羊城晚报记者采访 揭秘“陨石猎人”的“追星”人生

文/羊城晚报记者 全良波 图/受访者提供



步凡在戈壁滩中找到陨石



日前，茂名一颗423公斤重的陨石引发广泛关注，它的3名发现者也因此走进了公众视野（相关报道见羊城晚报9月22日A1版），引起人们对“陨石猎人”这一神秘的职业的强烈兴趣。22日，“茂名陨石”的发现者之一步凡接受羊城晚报记者采访，讲述“陨石猎人”不同寻常的职业故事。

## 找陨石“没那么浪漫”

“外界觉得我们追着流星找陨石，其实没那么浪漫。”步凡告诉记者，“陨石猎人”的工作核心并非追逐“目击火流星”——这类能被亲眼看到坠落的陨石，寻找者在行业内占比极低。寻找“目击火流星”对经验要求极高，堪称“十找九空”。

步凡说，绝大多数“陨石猎人”的日常是深入干燥的无人区与戈壁滩。“这些地区利于陨石保存，长年累月，坠落的陨石会积累下来，相对容易发现。”但即便在这类区域，寻找陨石也“没有特别明确的规律，基本全靠运气”。

从业多年，步凡已找到几百颗陨石，但他直言“真正有价值的不足1%，

甚至只有千分之几”。步凡说，“陨石猎人”的职业收入更是与“高薪”无关。大部分品相普通的陨石，卖掉后仅够维持后续寻找陨石的装备、交通等开销。只有极少数人能偶尔碰到高价值陨石“小赚一笔”，更多从业者十几年、几十年都未曾见过高价值陨石，“一辈子都在‘保本’边缘坚持”。

“绝大部分‘陨石猎人’都是入不敷出，我身边很多‘猎友’都是亏钱，都在期待找一个价格高的陨石。”步凡说。

## “茂名陨石是罕见珍品”

在步凡找到的几百颗陨石中，此次在茂名发现的这一颗，有着特殊的分量——它不仅是步凡个人发现的最大陨石，在整个“陨石猎人”行业内也属罕见。更关键的是，它源自“目击火流星”。

“目击火流星本身就很难找到，一

旦发现，价值通常非常高。”步凡解释，相较于无人区积累的“旧陨石”，“目击火流星”坠落形成的陨石，因能追溯坠落轨迹、保留更完整的原始信息，科研与收藏价值均更突出。而这颗茂名陨石以423公斤的重量，叠加“目击火流星”属性，使其成为步凡职业生涯中“最特殊的收获”。

步凡说，从无人区的风餐露宿，到偶尔“小赚一笔”的惊喜，“陨石猎人”的工作，远非外界想象中“捡石头暴富”的童话。茂名这颗423公斤的陨石，既是职业生涯的高光时刻，也是运气。

## “愿意合理补偿果场”

在步凡找到的几百颗陨石中，此次在茂名发现的这一颗，有着特殊的分量——它不仅是步凡个人发现的最大陨石，在整个“陨石猎人”行业内也属罕见。更关键的是，它源自“目击火流星”。

“目击火流星本身就很难找到，一

挖掘过程中，他并没有损坏一棵果树，也对陨石坑进行了修复。

关于陨石归属权的争议，步凡坦言，目前法律对此尚无明确规定，行业内默认“谁发现归谁”。不过，他也表示，行业内有共识：若发现高价值陨石，会向科研部门捐赠少量样本，助力科学研究。

另一争议是补偿问题。步凡透露，已就此事与果场方沟通，不少人在网络上声称是果场主场收了钱把陨石卖给他，这对果场主场造成困扰。若后续陨石成功变现，会在合理范围内给予对方一定补偿。

针对公众关注的陨石重量“423公斤”是否准确的问题，步凡表示，陨石回收后已进行称重，且从挖掘到称重的全过程均有视频记录。目前暂不方便公布称重视频，是考虑到后续可能与博物馆或私人收藏家合作，避免造成影响。“所有流程都有证据留存，经得起检验。”

## 茂名北梭村：“信”字号甜柿上市 市场青睐不愁销

文/图 羊城晚报记者 詹翔闵 通讯员 王庆珍 黄国通

秋日的茂名信宜大成镇北梭村，甜柿挂满树梢，缀满山头，空气中弥漫着甜美的果香。每天都有不少游客来到田间地头体验采摘、游玩；也有快递公司工作人员上门接单，将甜柿发往全国各地，一派繁忙的丰收景象。在“信”字号农产品质量安全、溯源系统的严格管理下，该村6500亩甜柿长势喜人，今年预计总产量达450万公斤。

22日，记者在北梭村甜柿种植基地里看到，漫山遍野的柿树硕果累累，青中透着金黄的果实压弯了枝头。果农们穿梭在果林间，认真挑选着当前较熟的甜柿分批进行采摘。果农张海秀表示，今年甜柿长势较好，采摘已经持续了十天左右，目前每天能收获200多公斤。她告诉记者，今年的甜柿果品质量很不错，虽然前期天气偏旱，但后期水分充足，使得现在的果实外观和口感都较好，更加甜脆爽口。

随着果期的到来，甜柿成熟量一天

## 茂名北梭村：

## “信”字号甜柿上市 市场青睐不愁销



比一天多。为提升采摘运输速度，北梭村的甜柿种植示范基地第一时间启动了山地单轨运输系统。记者现场看到，满载着一筐筐甜柿的轨道车在陡坡果园里穿梭运行，每次能将100多公斤甜柿运载下山。得益于轨道运输系统的高效运转，甜柿从采摘到包装车间时间大大缩减，更好地保持了果实的新鲜度和糖度。

北梭村干部丁永妹介绍，目前，北梭村甜柿种植面积约6500亩，预计今年总产量可达450万公斤。该村甜柿已被纳入“信”字号农产品管理体系，今年共有8家经营主体，包括家庭农场、合作社、生产基地和公司，获得了“信”字号使用授权。所有授权单位和生产主体均需按照标准化溯源要求进行生产管理，以确保甜柿高质量上市。

近年来，北梭村通过标准化、规模化种植，甜柿产业持续发展壮大。为进一步提升产品竞争力和品牌价值，



“甜脆爽口、品质优良”的特点赢得市场青睐。不少果农表示，今年果品品质优于往年，收购商积极性高，销售前景十分乐观。

## 中国民航大学发布中国民航强省、强市、强区和强场排名 佛山获小型民航城市第一名

数据显示，2024年全国共有运输机场265个（含香港、澳门），覆盖全国31个省（自治区、直辖市）和2个特别行政区。其中，江苏获第一名，广东位列第二，山东、浙江分列第三和第四名。而在民航城市的榜单中，2024年中国民航城市（含香港、澳门）GDP总量110万亿。大型民航城市中，上海浦东新区夺得第一，北京朝阳区夺得第二名，接下来依次是深圳宝安区、上海闵行区。中型民航城市中，福建泉州晋江市、浙江金华义乌市分别夺得第一、二名。小型民航城市中，佛山沙堤机场所在南海区GDP达4003亿元，夺得小型民航城市第一名。根据民航局相关文件，该研究将中国内地及港澳地区机场分为大型、中型和小型机场三类，大型机场指年旅客吞吐量超过1000万人次或年货邮吞吐量超过80万吨的机场，中型机场指年旅客吞吐量超过200万人次的机场，小型机场指年旅客吞吐量低于200万人次的机场，对比指标包括旅客吞吐量、货邮吞吐量和起降架次。然后，将大型、中型和小型机场所在城区定义为大型、中型和小型民航城区，所在城市定义为大型、中型和小型民航城市，以2024年GDP数据作为对比指标。最后，将各省内民航机场所在城市GDP之和作为民航强省对比指标。

GDP13361.90亿元获第一名。

此外，在民航城区榜单中，2024年民航城区GDP总量14.21万亿，增速（7.0%）高于全国平均水平约2个百分点。大型民航城区中，上海浦东新区夺得第一，北京朝阳区夺得第二名，接下来依次是深圳宝安区、上海闵行区。中型民航城区中，福建泉州晋江市、浙江金华义乌市分别夺得第一、二名。小型民航城市中，佛山沙堤机场所在南海区GDP达4003亿元，夺得第一名。

## 东莞市重大项目完成投资975.1亿元 同比增长3.63%

羊城晚报讯 记者文聪报道：东莞市发改局近日发布《2025年1-8月市重大项目建设进展情况》。统计数据显示，1-8月东莞市重大项目完成投资975.1亿元，同比增长3.63%，进度比去年同期快2.6个百分点。新开工重大项目137个，建成投产重大项目81个，其中，中强精英电子增资扩产项目、华锦马素基里新材料新建项目等14个项目在8月新开工建设，常平联基集团总部项目、联纲光电总部研发制造产业中心等17个项目在8月建成投产。

中强精英电子增资扩产项目占地面积约69.9亩，总建筑面积约17.27万平方米，计划建设研发办公楼、液晶显示智能生产线等，主要研发和生产显示产品。项目总投资6亿元，于今年8月开工建设，预计2026年建成投产。

联纲光电总部研发制造产业基地占地面积约53.44亩，总建筑面积约14万平方米，建设研发大楼、厂房等，主要研发和生产光电产品、声学产品等。项目总投资6.2亿元，于2022年开工建设，今年8月建成投产。

## 深圳累计建成 休闲骑行道超200公里

规划到2035年建成骑行网络超1000公里

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：深圳市城市管理综合执法局近日举办美丽深圳城管行“趣”骑车活动，邀请市人大代表、政协委员及广大骑行爱好者共同参与。此次活动呼应“世界骑行日”提倡绿色出行、支持城市可持续发展的理念，参与者通过亲身体验深圳休闲骑行道，对其建设提出了多项建议。记者从活动中了解到，截至2025年8月底，全市已累计建成休闲骑行道超200公里，同步运营6个骑行服务驿站，基础设施建设稳步推进。目前《深圳市休闲骑行道管理规定》正加紧制定，按事权划分确定主管主体，市级统筹布局与时序、区级负责实施及管养。

根据市城管和综合执法局联合市规划和自然资源局印发的《深圳市休闲骑行道专项规划（2025—2035）》（以下简称《规划》）与《深圳市休闲骑行道建设三年行动计划（2025—2027）》，深圳将构建“1+3+N”休闲骑行道体系：“1”即1条西起茅洲河口、东至大鹏鹿嘴的200公里滨海骑行道，串联深圳湾、大鹏湾、大亚湾“三湾”及伶仃洋、深圳河，打造融合海岸自然与海滨活力的慢行骑行带；“3”

为3个百公里级山海骑行大环，西部环线凸显科创活力，中部环线展现都市繁华、东部环线彰显山海壮美，各具特色；“N”指多个超20公里的特色骑行环，将结合实际建设环湖、沿河、穿林、绕城等主题线路，串联城市节点与自然景观。

根据《规划》，到2035年深圳将全面建成超1000公里休闲骑行网络，实现“山海连城 骑乐无穷”目标，让市民在骑行中亲近生态、尽享山海美景。《规划》还提出构建常态化、多方参与的维护运营模式，按事权划分确定主管主体，市级统筹布局与时序、区级负责实施及管养。

据深圳市自行车运动协会不完全统计，深圳现有骑行爱好者35万至40万人，且持续扩容。未来，随着骑行设施进一步完善、产业加速发展及装备技术升级，深圳骑行人群将更趋多元，骑行经济有望成为城市消费市场新的增长极，为深圳注入更多活力与商机。深圳市绿化管理处有关负责人表示，将不断完善深圳休闲骑行道的基础设施，为骑友们提供更舒心的骑行体验。

## 基层改革见实效

江门开平：

## 深化县域国资国企改革 有力支撑县域经济发展

羊城晚报记者 陈卓栋

近日，位于江门开平的国内首个大型低温储运装备制造基地广东中科建成低温储运装备制造项目一期主体工程完工，预计今年11月开始试产。这个由开平市公有投资控股集团有限公司参与投资建设的项目，为清洁能源产业安全高效发展注入新动能，也成为开平市深化县域国资国企改革，有力支撑县域经济发展的又一个案例。

记者近日采访时了解到，近年来开平紧扣“市场化转型、战略性重组、专业化整合、产业化发展”原则，推动国资国企高质量发展：围绕省“百千万工程”重点任务，市属国企聚焦重点领域，大力开展实实在在的产业和社会公共事业，在服务开平县域经济发展中找准定位、贡献力量。

## 摸清家底 夯实基础

开平国资负责人介绍，自2022年省“百千万工程”实施以来，开平市针对市属国企资源分散、国资布局不清晰、竞争力偏弱、引领带动作用不强等问题，全面深化国资国企改革，大力推动国有资产整合、主营业务调整、公司债券发行、国企项目建设。

以资产整合为例，开平市资产管理委员会办公室负责人介绍，开平以11家市属一级企业为单位，组织开展覆盖其下属企业的市属国企资产清查工作并规范资产入账，并推进历史遗留的771项不动产办理确权登记。通过全面摸清市属国企资产家底，厘清闲置房屋、未确权土地等历史遗留资产，解决账实不符、权属纠纷等问题，夯实国有资产基础。

## 重点项目引领发展

实施“百千万工程”，开平县县域国资国企起到“主力军”作用。开平市公有投资控股集团有限公司参与投资建设广东中科建成低温储运装备制造项目，开平市城市投资集团有限公司参与三埠新港项目，开平市农业控股集团公司重点打造“开平优品”行政区品牌……一个个重点项目为县域经济发展提供新的增长点。

其中，广东中科建成低温储运装备制造项目是开平市作为省首批“双碳”试点城市发力氢能产业新赛道的关键举措。项目投产后，能够有力填补我国液氢长途储运装备领域空白，推动液氢安全、高效、大规模、低成本应用，促进能源革命和绿色发展。